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انگیزه بورسی برای صرفه‌جویی گاز
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران)سنا(، محمد نظیفی، مدیرعامل بورس 
انرژی در برنامه میز اقتصاد با موضوع بررسی وضعیت تولید و صرفه‌جویی گاز با 
اشاره به منابع گسترده انرژی در کشور اعلام کرد: »ما منابع متنوعی در حوزه انرژی 
داریم و هدف این است که بازتوزیع این منابع به ‌گونه‌ای انجام شود که بیشترین 

رفاه ممکن در کشور ایجاد شود.«
او افزود: »در سازوکار سنتی حاکم بر حوزه انرژی، به ‌دلیل غلبه قیمت‌گذاری 
دستوری، قوانین بیشتر بر بازتوزیع منابع متمرکز بوده‌اند. نتیجه این رویکرد آن 
است که بسیاری از صنایع فعال در زنجیره انرژی از فضای اقتصادی فاصله گرفته‌اند، 
سوددهی لازم را ندارند و انگیزه کافی برای سرمایه‌گذاری در تولید انرژی ایجاد نشده 
است. ایران همزمان جزو تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان سوم و چهارم گاز طبیعی 
در جهان است؛ بنابراین وقتی از ناترازی صحبت می‌کنیم، به‌هیچ‌وجه به معنای 
کمبود تولید نیست، بلکه با الگوی مصرفی مواجه هستیم که امکان تأمین پایدار 

را از بین می‌برد.«
نظیفی تأکید کرد: »قیمت‌گذاری دستوری از نقطه‌ای باید اصلاح شود تا مصرف‌کننده 
بتواند رفتار خود را با نرُم‌های جهانی هماهنگ کند. نشانه قیمتی می‌تواند نقش 

مهمی در ایجاد تخصیص بهینه ایفا و به اصلاح این وضعیت کمک کند.« 
مدیرعامل بورس انرژی با اشاره به »گواهی صرفه‌جویی انرژی« گفت: »این ابزار از 
پشتوانه‌های قانونی لازم در برنامه هفتم توسعه، لوایح بودجه و قوانین بالادستی 
برخوردار است. تاکنون حدود یک‌ونیم میلیارد مترمکعب گواهی صرفه‌جویی گاز 
توسط شرکت ملی گاز ایران صادر شده و نزدیک به ۱۲ هزار میلیارد تومان منابع 
مالی برای اشخاصی که در مسیر صرفه‌جویی اقدام کرده‌اند، تأمین شده است.«
نظیفی تأکید کرد: »مردم ما به ‌طور ذاتی صرفه‌جو هستند و اگر سازوکارهای 
اقتصادی به‌درستی طراحی و جانمایی شوند، قطعاً رفتارهای بهینه مصرف در 

جامعه تقویت خواهد شد.«
محمد نظیفی با بیان اینکه »تاکنون ۱۷ استان در بازار گواهی صرفه‌جویی گاز فعال 
شده‌اند«، اعام کرد: »در این سازوکار، هم بخش خانگی و هم بخش صنعتی از 
منافع صرفه‌جویی انرژی منتفع می‌شوند. ما یک فاصله معنادار میان قیمت 
اقتصادی و قیمت دستوری گاز ایجاد کرده‌ایم. این شکاف قیمتی به ‌معنای یک 
منفعت مالی بالقوه برای هر فعالیتی است که بتواند مصرف را کاهش و این فاصله 
را پوشش دهد. با تعریف شرکت‌های کارور گاز و به رسمیت شناختن کسب‌وکارهای 
فعال در حوزه صرفه‌جویی، این شکاف قیمتی به یک فرصت اقتصادی واقعی 

تبدیل می‌شود.«
نظیفی توضیح داد: »سرمایه‌گذار چه مصرف‌کننده و چه سرمایه‌گذار مستقل 
می‌تواند حوزه‌هایی را شناسایی کند که در آنها مصرف گاز قابل کاهش است. 
به‌ عنوان مثال، از طریق تغییر نوع بخاری‌های مورد استفاده در بخش خانگی یا 
ارتقای فناوری در واحدهایی مانند مرغداری‌ها که مصارف بالایی دارند، می‌توان 

صرفه‌جویی قابل‌توجهی را محقق کرد.«
وی ادامه داد: »میزان مصرف کاهش‌یافته، این‌بار نه با قیمت دستوری بلکه با 
قیمت آزاد، قابلیت فروش در تابلوی بورس انرژی در بخش گواهی‌های صرفه‌جویی 
را دارد. مبنای محاسبه، مصرف گذشته است؛ یعنی میزان مصرفی که انتظار می‌رفته 
خانوار یا بنگاه اقتصادی آن را محقق کند. فاصله بین مصرف واقعی و مصرف مبنا 
شناسایی و به رسمیت شناخته شده و به بورس انرژی اعلام می‌شود. سپس بورس 
انرژی این دارایی را به عامل صرفه‌جویی-که می‌تواند سرمایه‌گذار یا مصرف‌کننده 
باشد- تخصیص می‌دهد. این عامل می‌تواند پس از تخصیص، از این گواهی برای 
اعمال روی قبض گاز یا بهره‌برداری اقتصادی استفاده کند که روشی سودآور برای 

صنایع به‌ شمار می‌رود.«
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روز یکشنبه با فروکش کردن نگرانی‌های 
ژئوپلتیک، بازار سرمایه آرایش صعودی به 
خود گرفت. شاخص کل بورس بعد از افت 
در روز چهارشنبه، اولین روز کاری هفته 
جدید را با رشد ۱.۸ درصدی به پایان رساند. 
به نظر می‌رسد فعالان بازار سرمایه همچنان 
با نیم نگاهی به ریسک‌های غیراقتصادی، 
به فرصت‌های این بازار نگاه می‎کنند. 
فرصت‌هایی که تحت تأثیر حذف ارز 

ترجیحی و ارزندگی بازار قرار داد.
 بورس تهران با یک روند صعودی قاطع و 
پرقدرت معاملات دیروز را به پایان رساند و 

شاخص کل با افزایش ۱.۸ درصدی )معادل 
۷۸,۹۲۸ واحد( مرز ۴,۴۵۵,۰۰۰ واحد را 
پشت سر گذاشت و سبزپوش شد. این رشد 
نشان‌دهنده تقویت شدید تقاضا و بازگشت 
اعتماد سرمایه‌گذاران به بازار بود. این 
تحولات، در شرایطی رخ داد که هفته گذشته 
با افزایش تنش‌های ژئوپلتیکی، بازار سهام 

تحت تأثیر قرار گرفته بود. 
 

برتری شاخص‌سازها
در این روز، تعداد معاملات به ۵۵۳,۵۳۲ 
رسید، در حالی که ارزش معاملات با جهش 
قابل توجه به حدود ۲۴ همت و حجم 
معامات به ۳۳.۳۷ میلیارد سهم بالغ 
شد. نمادهای شاخص ساز بازار مانند 
فملی، فارس، شپنا و شپدیس تأثیر بالایی 
بر بازار گذاشتند و همگی روز مثبتی را 

سپری کردند.
همچنین شاخص هم‌وزن با رشد ۱.۴۱ 

درصدی و افزایش ۱۵,۳۳۴ واحدی، به 
ارتفاع یک میلیون و ۹۹.۴۹۹ واحد رسید. 
رشد بیشتر شاخص کل از شاخص هم وزن  
نشان‌دهنده تمرکز  بیشتر سرمایه‌گذاران 
بر نمادهای بزرگ بورس است. در عین 
حال، بازار سهام دیروز تحت تأثیر هجوم 
تقاضا و جذب سفارشات خرید بود. نسبت 
قدرت خرید به فروش با عدد ۱.۱۹، برتری 
خریداران را در معاملات نشان می‎داد. در 
این روز، شاهد ورود خالص ۲۶۹۷ میلیارد 
تومانی پول به بخش سهام، حق تقدم و 

صندوق‌های سهامی بودیم.
از مجموع ۸۱۷ نماد معامله‌شده، ۶۶۲ نماد 
با رشد مواجه شدند که معادل ۸۱ درصد 
نمادهای بازار است. این امر نشان‌دهنده 
پراکندگی گسترده‌ای از رشد در بین نمادها 
 ۳۱۹ است. در دقیقه پایانی معامات، 
صف خرید و تنها ۵۷ صف فروش روی 
تابلو دیده شد. این وضعیت نشان‌دهنده 

واکنش بازار سهام به فروکش ریسک های غیر اقتصادی

بورس به استقبال آرامش رفت
شدت تقاضا و نیاز سرمایه‌گذاران به خرید 
نمادهای محبوب است. در حالی که ارزش 
سفارشات فروش تنها ۶۴۷ میلیارد تومان 
بود، بازار توانست چندین برابر این مقدار 
را جذب کند، ارزش ۵۵۳۰ میلیارد تومانی 
سفارش‌های خرید نشان‌دهنده قدرت 
خرید و اعتماد سرمایه‌گذاران به بازار است.

 
پیشرانه‌های بازار

بازار سهام همچنان تحت تأثیر اصلاحات 
ارزی و حرکت دولت به سمت تک‌نرخی 
شدن قرار دارد. این اصلاحات، ضمن 
حذف رانت در افزایش درآمد شرکت‌های 
این  بوده است. در  اثرگذار  صادراتی 
سمت  به  بیشتر  سرمایه‌گذاران  فضا 
سرمایه‌گذاری در بورس حرکت کرده‌اند. 
در این راستا، نمادهای کالا محور و نمادهای 
بزرگ، بیشترین جذب را داشته‌اند. این امر 
نشان‌دهنده این است که سرمایه‌گذاران به 
دنبال امنیت و پایداری در سرمایه‌گذاری 

خود هستند.
به طور کلی به نظر می‌‌رسد بازار در شرایط 
فعلی در حال سنجش وضعیت متغیرهای 
کلیدی است تا خود را با سیاست‌های 
جدید ارزی تطبیق دهد بنابراین ارزش بازار 
شرکت‌های بورسی و تأثیرات شرکت‌های 
صادرات‌محور و واردات‌محور از مصادیق 
و مواردی هستند که تأثیر خود را بر بازار 

سرمایه می‌گذارند. 
قاعدتاً فعالان بازار سرمایه به جریان 
درآمدی ناشی از سیاست‌های ارزی که 
حاصل شده است، نگاه می‌کنند. تا زمانی 
که جریان تنظیم ذهنی فعالان بازار سرمایه 
با سیاست جدید بانک مرکزی درخصوص 
ارز یکسان باشد، همچنین بعد از یکسان 
شدن و تطبیق جریان بازدهی، می‌توان 
انتظار داشت جریان صعودی بازار ادامه 

داشته باشد. 
تصمیم   ، بورس رشد  صلی  ا ک  محر
دولتمردان مبنی بر عدم قیمت‌‌‌گذاری 
دستوری در نرخ ارز و محصولات است. در 
این فضا تداوم افزایش سودآوری همگام با 
حذف انواع رانت ناشی از قیمت‌گذاری‌های 
دستوری است. این موضوع باعث می‌شود  
شاخص قیمت به درآمد در بازار سهام 
بهبود یابد. بنابراین، احتمال رکوردزنی تازه 
شاخص بورس بسیار بالاست. جذابیتی 
که به واسطه تصمیم مهم دولت ایجاد 
شده  و فضای سرمایه‌‌‌گذاری و تولید را 
بهبود بخشیده و با پول‌‌‌های جدید به بازار 
سرمایه می‌‌تواند رکوردزنی‌های این بازار را 

تکمیل کند.
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